7 Sistemas de
ecuacions lineais

1. Sistemas lineais. Resolucion grafica

a) En que punto se cortan a grifica verme-
lla € a azul do debuxo da esquerda?

b) Tefien algiin punto en comuin as rectas
da dereita? Como son estas rectas?

Solucién:
a) P(3, 2) b) Non. Son paralelas.
!
Il Comproba que x = 2,y = -3 é solucién do seguin- A Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
te sistema: seguinte sistema para calcular cantas soluciéns
3x- y=9 ten, fai a interpretacién grifica, clasificao e resél-
5x +2y =4 veo graficamente:
i =2x+ y=-I|
Solucion: 4x-2y= 2
3:2-(-3)=6+3=9
5:2+2-(-3)=10-6=4 Solusian
Crii:er-io:_-—2 el il
Bl Resolve graficamente o seguinte sistema: 4 -2 2
Ten infinitas soluciéns.
2x+ y= 4 o
x—3y=-5 Son rectas coincidentes.
Sistema compatible indeterminado.
Solucion:
T YT
{ ; I i B
] T §>f
P 3
{ : (8
j : S
N NuN £
CARUNN SUNG AN JO S N P S S— S >0‘
b ol Soluciéns: 5
x=l,y=2 X =Ly = hx,=2y,=3;x,=3,y;,=5,... b
€
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I3 Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
seguinte sistema para atopar cantas solucions ten,
fai a interpretacién grifica, clasificao e resélveo
graficamente:

: x=3y=-7
l Ix+2y= |

Solucion:
o =3
Criterio: — # —
3 2
{ Ten unha solucién.
Son rectas secantes.

Sistema compatible determinado.

R Aplica o criterio que relaciona os coeficientes do
seguinte sistema para buscar cantas solucidns ten.
Fai a interpretacion grifica, clasificao e resélveo

graficamente:
2x+ y=5
é6x +3y=3
Solucién:
Criterio: e * E
6 3 3

Non ten solucion.
Son rectas paralelas.
Sistema incompatible.

Y
X i) \ N l : i
] : ;

FOSNI SVNE SN SO, Y

i

A Escribe un sistema que tefa como solucién x = 2,
y=3

Solucion:

x+y=5
x—y=-|

2. Métodos de substitucion e igualacion

PENSA E CALCULA

Resolve mentalmente o seguinte sistema substituindo o valor de y da

primeira ecuacion na segunda:

y=2x}
x+y=150

[ —
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Solucién:
x+2x=150=3x=150=x= 50
y=2x=>y=2-50=100

(
b
'i.—~—\<.
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APLICA A TEORIA

Resolve por substitucién o seguinte sistema:

2x+ y= 3
Ix—4y=10
Solucién:

Despéxase y da primeira ecuacion e substiGese na
segunda.
x=2,y=-1

EH Resolve o seguinte sistema por igualacién:

Ix—-y=7
2x+y=13
Solucion:

Despéxase y das duas ecuacions.
x=4,y=5

Bl Resolve por substitucién o seguinte sistema:

2x+3y=12
x—5y=-7

Solucion:

Despéxase x da segunda ecuacion e substitiiese na
primeira.

x=3,y=2

Resolve por igualacion o seguinte sistema:
x=—2y= |
x+éy=-1
Solucion:

Despéxase x das duas ecuacions.
x=12,y=-1/4

Resolve o seguinte sistema por substitucion:

>*+3y=11
. A
x-4=7

Solucion:
Eliminanse os denominadores:
x + 6y =22
6x— y=2Il }
Despéxase x da primeira ecuacién e substitiiese na
segunda.
x=4,y=3

EEA Resolve o seguinte sistema por igualacion:

05x+y= | }
0,25x —y =-0,25

Solucion:

Despéxase y das duas ecuacions.
x=1y=05

196
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3. Reducién e que método utilizar
PENSA £ CALCULA

Suma mentalmente as ddas ecuaciéns do sistema e calcula o valor de x

Substitie mentalmente este valor na primeira ecuacién e calcula o valor de y

5x+2y=12
3x-2y= 4
Solucién:
8x=16=>x=2
5:-2+2y=12=y=1
[}
EE] Resolve o seguinte sistema por reducién: Solucién:
3x+2y=7 Multiplicase a primeira ecuacién por 5 e a segunda
S5x-2y=1 por 2 e simanse.
iy x=3,y=-2
Solucién:
esolve o seguinte sistema polo método mais sin-
Stimanse as duas ecuacions. Resol gui . polo método mais si
x=hy=2 xelo:
Resolve o seguinte sistema por reducién: y=dx-|
2x+3y=125
3x-2y= 8
Ix+7y=-1 Solucion:
Por substitucion.
Solucién: x=2y=7
Cémbiase de signo a primeira ecuacién e simanse.
x=2y=-I EEJ Resolve polo método mais sinxelo o seguinte sis-
tema:
Resol inte sist: ducion:
EH Resolve o seguinte sistema por reducién w+3y= 7
2x+3y=5 4x -3y =-4
6x +5y=3
Solucion:
Solucion: Por reducién, simanse as duas ecuacions.
Multiplicase a primeira ecuacién por 3 e réstaselle a x=1/2,y=2
segunda.
x=-2,y=3 Resolve o seguinte sistema polo método mais sin-
xelo:
K& Resolve o seguinte sistema por reducion: x=2y— |
3Ix-2y=13 x=3y—6}
4x+5y= 2

Solucién:
Por igualacion.
x=9,y=5

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS



4. Problemas de sistemas

PENSA £ CALCOLA

s

@_

Solucién:
2)2CD=10€=1CD=5%€
b) 1 cinta de video =4 €

9 €

=1€

8

No debuxo da esquerda estd formulado un sistema correspon-
dente a dilas ecuaciéns con duas incégnitas.

a) Suma as dias ecuaciéns e calcula o valor dun CD.

b) Observando a primeira ecuacién e sabendo o valor dun CD,
calcula o valor dunha cinta de video.

APLICA A TEORIA

I Busca dous numeros sabendo que un é o dobre
do outro e que entre os dous suman 51

Solucién: -
Primeiro nimero: x
Segundo niimero:y

y = 2x
x+y=15|

x=17,y=34

Nun garaxe hai 18 vehiculos entre coches e
motos. Sen contar as rodas de reposto hai 58
rodas. Cantas motos e coches hai?

Solucién:
Nimero de coches: x
Nimero de motos:y

x+ y=18
4x + 2y = 58
Coches:x = | |, motos:y =7

198

E o perimetro dun tridngulo isésceles mide 65 m, e
cada un dos lados iguais mide o dobre do lado
desigual. Canto mide cada lado?

Solucion:

Medida do fado desigual: x
Medida de cada un dos lados iguais: y

x + 2y = 65 }

y =2
Lado desigual:x = 13 m
Cada lado igualy =26 m

SOLUCIONARIO
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EE] O dobre dun nimero miis o triplo doutro nime-
ro ¢ igual a 80, e o quintuplo do primeiro menos a
metade do segundo é igual a 56. De que nimeros
se trata?

Solucién:
Primeiro nimero: x
Segundo niimero:y

2x + 3y =80
S5x —yl2 =56
x=13,y=18

As alumnas e alumnos dun centro van ir ao teatro.
O prezo dunha entrada sen desconto é de 4,5 € e
con desconto especial para colexios é de 1,5 €.
Sidcanse 250 entradas, unhas con desconto e
outras sen desconto, e en total paganse 675 €.
Cantas entradas se mercaron con desconto? E sen
desconto?

Solucién:

Numero de entradas sen desconto: X

Numero de entradas con desconto:y
x+ y=250

4,5x + 1,5y = 675 }

Entradas sen desconto: x = 100 entradas.

Entradas con desconto:y = 150 entradas.

EH Tres cintas de video e 2 CD custan 12 €; 4 cintas
de video e 4 CD custan 18 €. Calcula canto custan
cada cinta de video e cada CD.

Solucién:

Prezo da cinta de video: x
Prezo do CD:y
3x+2y=12

4x +4y =18 }

Cada cinta de video:x =3 €
Cada CD:y=15€

EA Busca a ecuacién da recta ax + by = 2 sabendo
que pasa polos puntos A(l, 2) e B(3,7)

Solucion:

a+2b=2}

3a+7b=2

a=10,b=-4

Arectaéd: I0x—4y=2=5x-2y =1

F——

e
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Exercicios e problemas

1. Sistemas lineais. Resolucion grafica

Comproba que x =~ 1,y = 5 & solucién do seguin-
te sistema:
“3x+2y=13
4+ y= |
Solucion:

~3-(1)+2-5=3+10=13
4-(-1)+5=-4+5=|

Resolve graficamente os seguintes sistemas:

3x- y= 5
2 2x +3y=-4 }
Solucion:

x=1l,y=-2

x+ y= |
mx—2y=—8}

Solucion:

200

x—2y=-4
Emh+y=7}
Solucion:

x=2,y=3

me

3x—-y= |

Solucion:

SOLUCIONARIO
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3x+ y=10 x+2y=3
@) 55, }

2x+4y =6
Solucién: Solucion:
Criterio: —I = l = —i
2 4 6

Ten infinitas soluciéns.

Son rectas coincidentes.

Sistema compatible indeterminado.

S S LGNS S QU S [ 2 : 3 ] ._;w;“_i&w :
a— domd et
x=3y=1 B N

: i1 }>
i E ; a1 \;\\_“
¥ {1 H i
. . . . R P [ g """"" ; """" 1 i [ 3
Aplica o criterio que relaciona os coeficientes dos I O
seguintes sistemas para saber cantas soluciéns ten, fai a “E* : - =
. .. , er , SRS S N MR ) S5 O I SRR A SO
interpretacion grifica, clasificao e resélveo graficamen-
te: X ==Ly, =%, = 3,y, = 0;x; = 5,y, =~1
B0
2x+y=—1I m3x— y=-5
x + 2)1 = -
Solucién:
2 | I Solucion:
Criterio: — = —# — 3 1
2 1 -l Criterio: — # —
Non ten solucion. b2
Son rectas paralelas. Ten unha solucion.
Sistema incompatible. Son rectas secantes.
AY Sistema compatible determinado.
NN o
\\ L] :
TN
= NN
; N
\ i X
A ’ =
H \: T 5
A |
\ - i
: \’\ N T
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Exercicios e problemas

g X t3y= 7
Edl 3x +9y=-5
Solucién:
Criterio: —] = E #* l
3 9 -5
Non ten solucion.
Son rectas paralelas.

Sistema incompatible.

Solucion:
Y - | -1
Criterio; — = —— = —
4 -2 2
Ten infinitas soluciéns.
Son rectas coincidentes,

Sistema compatible indeterminado.

Soluciéns,x, =0,y, =-Lx, = Ly, = I;
X3 = 2,Y3 - 3,...

202

2x—- y= 9
m3x—5y= IO}

Solucion:

Criterio: —2 # i
3 -5

Ten unha solucioén.

Son rectas secantes.

Sistema compatible determinado.
AY

S e s Tt o Tt S T

? R

x=5,y=1

5] Escribe un sistema que tefia como solucién:

x=—1,y=2

Solucién:
x+y=I
4 o+ y S 3

2. Métodos de substitucion e igualacién

Resolve polo método madis sinxelo, substitucion ou
igualacion, os seguintes sistemas:

g xt2y=0
£ Ix+7y=1
Solucién:

Aplicase o método de substitucion. Despéxase x da
primeira ecuacién e substituese na segunda.
x==2,y=1|

Tx+2y=4
= S5x+ y=1 }
Solucién:

Aplicase 0 método de substitucién. Despéxase y da
segunda ecuacién e substitliese na primeira.
x=-2/3,y=13/3

SOLUCIONARIO
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3x-y=5
X 2xx+y=1 }
Solucién:
Aplicase o método de igualacion.
Despéxase y das dias ecuaciéns.
x = 6/5,y=-7/5

x—3y=-8
i3 x+2y=17 }
Solucién:
Aplicase o método de igualacion.
Despéxase x das diias ecuacions.
x=7,y=5

2x -3y = |
= 3x+ y=7 }
Solucién:
Aplicase o método de substitucion.
Despéxase y da 2° ecuacion e substitGese na |1°
x=2,y=]

y=-2x+3
ded y= 5x—-4 }
Solucién:
Aplicase o método de igualacion.
Igudlanse os valores de y
x=ly=1

+

al< Nl
I
v

47

NIX w|X

Solucion:

Eliminanse denominadores.

2x+3y =30

2x— y= 4 }

Aplicase o método de substitucion.

Despéxase y da segunda ecuacién e substitiese na
primeira.

x=21/4,y =132

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

x + 0,75y =3
mx— 0,5y=5}

Solucioén:

Aplicase o método de igualacién.
Despéxase x das duas ecuaciéns.
x=42y=~1,6

3. Reducién e que método utilizar

Resolve polo método mais sinxelo os seguintes sis-
temas:

m 3X+2y=|7}

“3x+ 5y =11

Solucion:

Aplicase o método de reducioén.
Stimanse as dudas ecuaciéns.
x=3,y=4

2x+ y= 3
m3x—4y=l0}

Solucion:

Aplicase o método de substitucion.

Despéxase y da | ecuacion e substitiese pola 2*
x=2y=-I

4x -5y =22
EI3x—5y= |9}

Solucion:

Aplicase o método de reducion.
Cambiase de signo a segunda ecuacién e sumanse.
x=3,y=-2

% R AR }

3x+4y=5

Solucidon:

Aplicase o método de substitucién.
Substitiiese o valor da x da |? ecuacién na 2°
x=115y=-2/5
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Exercicios e problemas

3x—-4y=3
Sx+6y=5
Solucion:

Aplicase o método de reducion.

m.c.m.(4,6) = 12

Multiplicase a I* ecuacion por3 ea2®*por2e
simanse.

x=Ly=0

y=3x+ |
y=4x-2

Solucion:

Aplicase o método de igualacién.

Iguilanse os valores de y das duas ecuacions.
x=3,y=10

2x -3y = 9}
S5x+4y=1lI

Solucién:

Aplicase o método de reducién.

Multiplicase a 1® ecuacion por4ea2®*por3 e
simanse.

x=3,y=-1

Solucion:

Aplicase o0 método de igualacién.
Igudlanse os valores y
x=-3,y=2

4. Problemas de sistemas

Busca dous niimeros sabendo que un é o cuadru-

plo do outro e que entre os dous suman 55

Solucion:
Primeiro nimero: x
Segundo nimero:y

y = 4x '
x+y=55
x=1l,y=44
204

K3 Dous moletes de pan e 8 barras pesan 6 kg e 12
barras e un molete pesan 4 kg. Canto pesa cada
barra de pan e cada molete?

Solucion:
Peso do molete: x
Peso da barra:y
2x+ 8y=6
x+12y=4 }
Peso molete:x = 2,5 kg
Peso da barra:y = 0,125 kg =125 g

E O triplo dun niimero menos o dobre doutro
numero € igual a 45 e o dobre do primeiro menos
a cuarta parte do segundo ¢ igual a 43. De que
numeros se trata?

Solucion:
Primeiro niimero: x
Segundo nimero: y

3x— 2y =45
2x —yl4 =43
x=23,y=12

[ 60 o) perimetro dun romboide mide 42 m e un lado
mide 7 metros mais que o outro. Canto mide cada

fado?
Solucién:
Lado menor: x
Lado maior:y
y 2x + 2y = 42
y=x+7 }
Y x=7my=l4m

IE3 Un angulo dun rombo mide o dobre que o outro.
Canto mide cada angulo?

Solucion:

Angulo menor: x
Angulo maior:y

y =2x
x+y=180

x = 60°%y = 120°

SOLUCIONARIO
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Para ampliar

2] Resolve graficamente os sistemas:

ayx*ty=0 by 2x— y=0
x-y=0 x—-2y=0
Solucién:

x=0,y=0
b)

x=0,y=0

Resolve polo método miis sinxelo os seguintes siste-
mas:

3x+2y= 2
&2 S5x -4y =40 }
Solucion:
Aplicase 0 método de reducion.
Multiplicase a |® ecuacién por 2 e simanse.
x=4,y=-5

x+ty=16
mx+ l=y-I }
Solucién:

Aplicase o método de igualacion. Despéxase x ou y
das duas ecuaciéns e igudlanse os seus valores.

x=7,y=9

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

2x+3y =12
IE3x—2y= 5 }

Solucion:

Aplicase o método de reducién. Multiplicase a |I®
ecuacién por 2,a 2° por 3 e simanse.

x=3,y=2

3x-5y=4
&3 2x+ y=7 }
Solucion:
Aplicase o método de substitucion.
Despéxase y da 2* ecuacién e substituese na |2
x=3,y=1

X=y-— 7 }
x+2y=5
Solucién:
Aplicase o método de substitucion. Substitiese o
valor do x da I? ecuacion na 2°
x=-3,y=4

S5x +3y =11
3x+5y=13

Solucion:

Aplicase o método de reducién. Multiplicase a 1?
ecuacion por 5,a 2° por -3 e sumanse.

x=1ly=2

X=
& s

=9

58
s <

+

Solucion:

Eliminanse os denominadores.

4x = 3y 4x-3y=0
2x+3y=9} 2x+3y=9}
Aplicase o método de reducion. Simanse as ecua-
cions.

x=3/2,y=2




Exercicios e problemas

<oy, |
2+3=3 -
S5x+2y=4x+ 10 J
Solucion:
Eliminanse os denominadores e simplificase.
3x+2y=18 }
x+2y=10
Aplicase o método de reducién, Réstaselle 4 1*
ecuacién a 2*
x=4y=3

X+, l
5 -

2x+ 5y -8=4(y + 1) I
Solucién:

Eliminanse os denominadores, parénteses e simplifi-
case.

x+2y=15 }
2x+ y=12
Aplicase o método de reducion. Multiplicase por —2
a 2* ecuacion e sGimanse.
x=3,y=6

73 025% + 05y =2
72 » »
0,75x— 0,5y =5 }

Solucion:

Aplicase o método de reducién. Simanse as ecua-
cions

x=7,y=05

Escribe un sistema que tefia a solucién:

x=3,y=-I

Solucidn:
xX+y=2
x—-y=4

Calcula o valor de k para que x = 2,y = | sexa
solucién do sistema:

x+2y=4
kx— y=9

Solucién:
2+2-1=2+2=4
2k-1=9=k=5

206

Calcula dous nimeros sabendo que suman 92 e

que a sua diferenza é 22

Solucién:
Primeiro niimero: x
Segundo nimero:y

x+y=92
X—-y=22
x=57,y=35

Para unha festa mércanse refrescos a 0,85 € e bol-

sas de froitos secos a 1,25 €. Por cada refresco
mércanse tres bolsas de froitos secos e en total
paganse 230 €. Cantos refrescos e bolsas se mer-
caron?

Solucién:

N° de refrescos: x

N° de bolsas de froitos secos: y
0,85x + 1,25y =230

y = 3x }

NP° de refrescos:x = 50

NP° de bolsas de froitos secos:y = 150

Busca dous nimeros cuxa suma sexa 12 e o pri-

meiro mais o dobre do segundo sexa igual a 19

Solucion:
Primeiro nimero: x
Segundo nimero:y
x+ y=12

X+ 2y= |9}
x=5y=7

Un angulo dun rombo mide o triplo que o outro.

Canto mide cada anguio?

Solucién:
Angulo menor:x
Angulo maior:y

y = 3x
x+y=180

x =45°y = 135°

SOLUCIONARIO
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l Calcula a idade dun pai e a do seu fillo sabendo
que a idade do pai ¢ o triplo da do fillo e a diferen-
za das idades é de 28 anos.

Solucion:

Idade do fillo: x
Idade do pai: y

y = 3x
y—-x=28

Idade do fillo: x = 14 anos.
Idade do pai:y = 42 anos.

E Calcula os lados dun rectingulo sabendo que o
perimetro mide 130 m e que a base é 3/2 da altu-

KX} Un pantalén e unha camisa custan 60 € e paguei
por eles 52,8 €. Se no pantalén me fixeron o 10%
de desconto e na camisa, o 15%, canto custaba
cada peza de roupa?

Solucion:

Prezo do pantalén: x

Prezo da camisa: y

x +y=60

0,9x + 0,85y = 52,8}

Custo do pantalon:x = 36 €
Custo da camisa:y = 24 €

ra.
Solucion:
Base: x
Altura:y
y 2x +2y =130
x = 3y/2
< Base:x =39 m
Altura:y =26 m
Problemas

Mestirase café de calidade extra de 12 €/kg con
café normal de 7 €/kg para obter unha mestura de
40 kg a 9 €/kg. Cantos quilos mesturamos de cada

clase?
Solucién:
Café extra ‘ Café normal || Mestura
‘ Prezo (€/kg) 12 7 9
Peso (kg) X y 40
x+ y=40
12x+7y=40-9

Café extra de 12 €/kg: x = 16 kg
Café de 7 €/kg: y =24 kg

&) Encontra a ecuacién da recta y = ax + b sabendo
que pasa polos puntos A(1,5) e B(-1, I)

© Ediciéns Xerals de Galicia
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Solucién:

a+b=5}
—a+b=1I
a=2b=3
Arectaéy=2x+3

EZ} Xosé mercou no supermercado 3 kg de mazis
e 2 kg de figos e pagou |4 €. Sabendo que o
quilo de figos custa o dobre que o de mazis,
calcula o prezo do quilo de mazis e o do quilo
de figos.

Solucion:

Prezo do quilo de manzas: x
Prezo do quilo de figos:y
3x+2y=14

y =2 }

Prezo do quilo de manzis:x =2 €
Prezo do quilo de figos:y =4 €
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Exercicios e problemas

E& O perimetro dun trisngulo isésceles mide 27,5 m e
cada un dos lados iguais mide 2,5 m mais que o des-
igual. Canto mide cada lado?

Solucion:
Medida do lado desigual: x
Medida de cada un dos lados
Y Y iguais: y
x +2y =275 }
X y=x+25

Medida do lado desigual: x = 7,5 m
Medida de cada un dos lados iguais:y = 10 m

E& Por unha camisa e un pantalén pagironse 120 €,
e por ddas camisas e tres pantaléns pagdronse
312 €. Canto custan cada camisa e cada panta-
6n?

Solucién:
Custo dunha camisa: x
Custo dun pantalén: y
x+ y=120
2x + 3y =312 }
Custo dunha camisa:x = 48 €
Custo dun pantalén:y =72 €

O dngulo desigual dun triangulo isésceles mide a
metade de cada un dos iguais. Canto mide cada un
dos dngulos?

Solucién:
Angulo igual: x
Cada angulo desigual:y
y =x/2 }

2x +y= 180
Cada un dos 4ngulos iguais:
x=72°

O angulo desigual:y = 36°

Pedro e Maria van mercar cadernos e boligrafos.
Pedro paga 30 € por 5 cadernos e 6 boligrafos, e
Maria paga 34 € por 7 cadernos e 2 boligrafos.
Canto custan cada caderno e cada boligrafo?
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Solucion:

Prezo dun caderno: x

Prezo dun boligrafo: y

5x + 6y = 30

7x+2y= 34}

Prezo dun caderno:x = 4,5 €
Prezo dun boligrafo:y = 1,25 €

EE] Unha fibrica fai bicicletas do tipo A, que levan | kg
de aceiro e 3 kg de aluminio, e outras do tipo B,
que levan 2 kg de aceiro e 2 kg de aluminio. Se a
empresa ten 240 kg de aceiro e 360 kg de alumi-
nio, cantas bicicletas pode construir de cada
modelo?

Solucién:

Bicicletas do tipo A:x
Bicicletas do tipo B:y

x + 2y = 240

3x + 2y = 360 }

Bicicletas do tipo A:x = 60
Bicicletas do tipo B:y =90

El Mestirase aceite puro de oliva de 3,5 € o litro con
aceite de bagazo de 2,5 € o litro, para obter 400
litros de mestura a 2,75 € o litro. Cantos litros
mesturamos de cada aceite?

Solucion:
Aceite puro || Aceite bagazo || Mestura
Prezo (€/() 3,5 25 2,75
Capacidade (f) X y 400

x+ y=400
3,5x + 2,5y = 400 - 2,75}
Aceite de oliva:x = 100 litros.
Aceite de bagazo:y = 300 litros.

Elll Busca dous nimeros sabendo que ao dividir o
maior entre o menor obtense de cociente 2 e de
resto 3, e que a suma dos dous niimeros € 39

SOLUCIONARIO
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Solucién:
Nimero menor: x

} Namero maior:y
x+y=39
y=2x+3 }

l Numero menor:x = 12
Ndmero maior:y = 27

EH Entre coellos e galifias hai 48 animais nun curral.
Sabendo que en total hai 86 patas, cantos coellos
e galifias hai? Interpreta o resultado.

Solucion:
Cantidade de coellos: x
Cantidade de galifias:y
x+ y=48
4x + 2y =86 }
Cantidade de coellos:x = -5
Cantidade de galifias:y = 53
Interpretacion: o nimero de coellos non pode ser
negativo, o problema non ten solucién.

O perimetro dun rectingulo mide 21 m e un dos
lados mide o dobre do outro. Canto mide cada

lado?
Solucién:
Base: x
Altura:y
' ,  2x+2y= 21}
x =2y
X Base:x =7 m

Altura:y =3,5m

Edo triplo dun nimero mais outro nimero ¢ igual a
29 e o dobre do primeiro menos a metade do
segundo € igual a 10. De que niimeros se trata?

Solucién:

[

Primeiro nimero: x
Segundo nimero: y
3x+y =29
2x-yl2= IO}
x=7,y=8

© Edicions Xerois de Galicia
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EA Reparte 55 € proporcionalmente a 2 e 3

Solucién:
Primeira cantidade: x
Segunda cantidade: y
x+y=55

E& Nunha tenda, 2 pares de zapatos e 3 pares de
deportivos custan 170 €, e pagironse por eles
I32 €. Se nos zapatos fixeron o 25% de descon-
to e nos deportivos o 20%, canto custaba cada
par?

Solucion:

Pares de zapatos: x

Pares de deportivos: y

2x +3y =170
2%-075+3y-08= I32}
Pares de zapatos: x = 40
Pares de deportivos:y = 30 -

Duas revistas deportivas e unha de automabiles cus-
tan 6 €. Catro revistas deportivas e dlas de auto-
mobiles custan 12 €. Calcula canto custan cada
revista deportiva e cada revista de automébiles.
Interpreta o resultado que se obtén.

Solucioén:

Cantidade de revistas deportivas: x

Cantidade de revistas de automébiles: y

2x+ y=6

4x +2y = IZ}

Os coeficientes da segunda ecuacién son o dobre dos
da primeira. O sistema é compatible indeterminado,
ten infinitas soluciéns.
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Exercicios e problemas

Para profundar

Solucién:
EE Busca dous numeros tales que a sda suma sexa 25 Base: x
e a sexta parte do primeiro mdis cinco veces o Altura:y
segundo sexa igual a 38 y 2xt2y= 306}
Solucién: y = 3x/4

Primeiro niimero: x
Segundo nimero: y

x + y=25
x/6 + 5y = 38
x=18,y=7

EEl Entre Xan e Antén fan un traballo polo que
cobran 654 €. Se Xan fixo os 2/3 do traballo que
fixo Antén, canto ten que cobrar cada un para que
o reparto sexa equitativo’

Solucién:

Cantidade que cobra Xan: x
Cantidade que cobra Anton:y
x +y =654

x = 2y/3 }

Xan cobra:x = 261,6 €
Antén cobra:y = 3924 €

¥ Nun posto véndense meléns e sandias por unida-

des. Pola compra de 3 meldns e 2 sandias paganse
8 €, e pola compra de 6 meldns e 4 sandias
paganse |5 €. Calcula o prezo de cada melén e
de cada sandia e interpreta o resultado que obte-
fas.

Solucion:

Prezo dun melén:x

Prezo dunha sandia:y

3x+2y=8

bx + 4y = IS}

Os coeficientes das incognitas da segunda ecuacion

son o dobre que os da primeira e non obstante o

segundo membro non é o dobre. O sistema é incom-
patible, non ten solucion.

Bl Calcula as dimensiéns dun recténgulo cuxo peri-
metro é 306 m e cuxa altura mide os 3/4 da
base.
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Base:x = 612/7=8743 m
Altura:y = 459/7 = 65,57 m

Mesturase cebada de 0,15 €/kg con trigo de

0,2 €/kg para obter 500 kg de penso para animais
a 0,17 €/kg. Cantos kilos de cebada e de trigo

mesturamos?
Solucion:
Cebada Trigo Mestura
Prezo (€/kg) 0,15 0.2 0,17
Masa (kg) X y 500

x+ y=500
0,15x + 0,2y = 500 'O,I7}
Cebada: x = 300 kg
Trigo:y = 200 kg

I8 O perimetro dun rectingulo mide 24 m e a suma

de dous lados contiguos mide 12 m. Calcula a lon-
xitude dos lados do rectangulo e interpreta o
resultado que obtefias.

Solucion:
Base:x
Altura:y b4
2x + 2y =24
x+ y= 12} x

O sistema é compatible indeterminado, ten infinitas
solucions porque os coeficientes da segunda ecua-
cion son a metade que os da primeira.

Busca dous niimeros directamente proporcionais
a 5 e 7 cuxa suma sexa 36

Solucién:

Primeiro nimero: x
Segundo niimero:y

X=X
5 7
x+y=36

x=15,y=2I

SOLUCIONARIO
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8 A suma das idades dun pai e do seu fillo é de 75
anos e a diferenza é de 45 anos. Que idade tefien
o pai e o fillo?
Solucidén:

Idade do pai: x

ldade do fillo:y
x+y=75
x—y=45

Idade do pai: x = 60 anos.
Idade do fillo: x = |5 anos.

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

8 Un nimero esta composto de duas cifras que
suman 6 unidades. Se cambiamos as duas cifras de
orde, o nimero aumenta en |18 unidades. De que
nimero se trata?

Solucién:

Cifra das unidades: x

Cifra das decenas:y
x+y=6

I0x+y=x+ [0y + I8_}>

x=4,y=2

O ndmero é 24
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Aplica as tllas competencias

Duas cidades, A e B, distan entre si 600 km. Da
cidade A sae cara 4 cidade B un coche a
80 km/h. Ao mesmo tempo sae da cidade B cara
4 cidade A unha moto a 120 km/h. Calcula o
tempo que tardardn en atoparse e a distancia que
percorreu cada vehiculo.

O tempo t é 0 mesmo para os dous ¢ hai que
aplicar a férmulae=v -t

Solucién:

x = 80t }

600 —x = 120¢

t=3h; x =240 km

O tempo é o mesmo para os dous: 3 h

O espazo que percorre o coche que sae de A é de

240 km

O espazo que percorre a moto que sac de B é de

600 — 240 = 360 km

Comproba o que sabes

BNl Clasifica un sistema a partir do nimero de solu-
ciéns e pon un exemplo dun sistema incompati-

ble.

Solucidén:

Un sistema lineal pédese clasificar, segundo o

numero de solucidns en:

a) Compatible determinado: o sistema ten
unha solucién e as dias rectas cértanse nun
punto.

b) Incompatible: o sistema non ten solucidn e as
ddas rectas son paralelas.

¢) Compatible indeterminado: o sistema ten infi-
nitas soluciéns e as diias rectas son a mesma.

212

HH Duas cidades, A e B, distan entre si 800 km. Da
cidade A sae cara 4 cidade B un tren de mercan-
cfas a 80 km/h. Tres horas mdis tarde sae da mes-
ma estacién A outro tren de pasaxeiros a
120 km/h. Calcula o tempo que tardar4 o segun-
do tren en alcanzar ao primeiro e a distancia que
percorreron os dous trens.

_8_9_._1““/ h Tempo do tren de mercancias: t + 3
T T /"
Al ¢ B
] x :
- s
i—;), km/h Tempo do tren de pasaxeiros: t
Solucién:
x = 80(t + 3)
x =120t

t=06h,x=720 km

SOLUCIONARIO
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Comproba o que sabes

A Resolve graficamente o sistema:

2x+ y= 5}
x-3y=-1
Solucién:

x=2,yi=1

[l Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sis-

tema:

3x+ y= 0 }

2% -3y =11
Solucién:

Resdlvese por substitucién. Despéxase y na 12
ecuacidn e substitiese na 22

x=1y=-3

Il Resolve polo método mdis sinxelo o seguinte sis-

tema:

2x+y= 2 }

x—-y=~-7
Solucién:

Resélvese por reducién.
Stmanse as diias ecuacidns e obtense x

x=—1,y=4

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS

A Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sis-

tema:

2x+3y=7 }

5x -6y =4
Solucién:

Resélvese por reducién. Multiplicase a 12 por dous
e siimanse.

x=2,y=1

A Resolve polo método miis sinxelo o seguinte sis-

tema:

x=2y-1 }

x=3y-6
Solucién:

Resélvese por igualacién.

x=9,v=5

A Ana ten o triplo de difieiro que Xulio e entre
os dous tefien 800 €. Canto difieiro ten cada

>

un?

Solucién:
Dineiro que ten Ana: x
Difieiro que ten Xulio: y

x =3y

X+ys= 800}

Resélvese por substitucidn.
x = 600,y = 200

Ana ten: 600 €

Xulio ten: 200 €

Kl Un prado ten forma rectangular. A altura do rec-
tdngulo mide 5 m menos que a base ¢ o perime-
tro mide 82 m. Calcula a drea do prado.

Solucién:

Base: x
Altura: y

Y y=x-5 }

2x + 2y= 82

X
Base: x = 23 m, altura: y = 18 m
Area=23-18=414m’
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Windows Derive [@

Paso a paso

LB Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e cla-
sificao 4 vista do resultado:

x+2y=38 }
3x-y=3
Solucién:

Resolto no libre do alumnado.

Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e cla-
sificao 4 vista do resultado:

2x + 3y = 6}
4x + 6y =-3

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.
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Resolve alxebraicamente o seguinte sistema e cla-
sificao 4 vista do resultado:

3x— y=-1 }
-9%+3y= 3

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Resolve graficamente o seguinte sistema, clasifi-
cao e, se é compatible determinado, consigue a
solucién.

2x+y=9}
x—3y=1

Solucién:

Resolto no libro do alumnado.

Internet. Abre a web: www.xerais.es ¢ elixe
Matemadticas, curso e tema.

SOLUCIONARIO
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Practica

E Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas e
clasificaos 4 vista do resultado:

a)3x+2y= 2} 4X—6y=3}
5x — 4y = 40 -2x+3y=5
Solucién:
Ax=4y=-5

Sistema compatible determinado.
b) Non ten solucién.
Sistema incompatible.

Resolve alxebraicamente os seguintes sistemas e
clasificaos 4 vista do resultado:

9x— 6y =12 3x—-5y=4
a) b
-3x+2y=—4 2x+ y=7
Solucién:
a)3x-2y=4
Sistema compatible indeterminado.
b) x=3 ¥V = 1

Sistema compatible determinado.

HB Resolve graficamente os seguintes sistemas, clasi-
ficaos e, se son compatibles determinados, consi-
gue a solucién:

S X y=1} b)2x+3y=12}
U =2x+2y=5 3x-2y= 5

Solucidn:

a) SRR ENYS
3 i ‘ Y o

il / L/

SRRy & /'

1 g g ,/ H // H

AN

Sistema incompatible.

UNIDADE 7. SISTEMAS DE ECUACIONS LINEAIS
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Sistema compatible determinado.
X = 3’ y — 2

Enuncia os seguintes problemas e resélveos coa axuda de
DERIVE ou Wiris:

Ana ten o triplo de difieiro que Xulio ¢ entre
os dous teiien 800 €. Canto difieiro ten cada

5

un?

Formulacién:
x =3y

x +y=3800
Solucién:

Ana ten: 600 €
Xulio ten: 200 €

B Nun recténgulo, a suma das lonxitudes da base e
a altura € 35 m e a lonxitude da base menos a
lonxitude da altura é 7 m. Canto mide cada

lado?

Formulacién :

X+y=35
Xx—-y=7
Solucién:

Abase mide 21 m
A altura mide 14 m
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